

努力培养担当民族复兴大任的时代新人

——学校思想政治理论课教师座谈会与会代表热议习近平总书记重要讲话

“加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育，努力培养担当民族复兴大任的时代新人，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”

习近平总书记18日主持召开学校思想政治理论课教师座谈会并发表重要讲话，对新时代学校思想政治理论课建设指明前行方向，对广大思想政治理论课教师提出殷切期望。

与会代表纷纷表示，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，广大教育工作者要全面贯彻党的教育方针，落实立德树人的根本任务，努力培养担当民族复兴大任的时代新人。

理直气壮开好思政课

“习近平总书记说，思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程。我们要从坚持和发展中国特色社会主义事业、实现中华民族伟大复兴的高度来认识办好思政课的重要意义。”教育部高等学校思想政治理论课教学指导委员会专家、北京师范大学马克思主义学院教授熊晓琳说，我们要积极应对新时代的新问题新挑战，加强价值引导，努力讲清道理、以理服人。

习近平总书记指出，我们办中国特

色社会主义教育，就是要理直气壮开好思政课，用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。

教育部高等学校思想政治理论课教学指导委员会专家、中国人民大学马克思主义学院教授刘建平深受鼓舞，“我们要以自信、奋斗、担当的精神状态，积极引导学生增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。”

青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”，最需要精心引导和栽培。习近平总书记的形象比喻，令从教26年的湖北省武汉市黄陂区教育局高级教师吴又存深有感触。

“触动心灵的教育才是最成功的教育。多年来我潜心研究教育教学方法，把初中的‘道德与法治’课上成学生们很喜欢的课程。”吴又存说，今后还要继续努力，让思政课情真意切、发自肺腑，激情澎湃，为学生成长成才亮起引路明灯。

自觉做为学为人的表率

办好思想政治理论课关键在教师，关键在发挥教师的积极性、主动性、创造性。

长期关注思想政治课教师队伍建设的宁夏大学马克思主义学院教授党锐峰感到，习近平总书记对思政课教师的重视，让来自西部的一线教师对未来更有

信心、更有底气。党锐峰说：“相信随着各项政策措施的完善落实，思政课专职教师队伍将会进一步配齐建强。”

“师者，所以传道授业解惑也。思政课教师必须自己把握理论问题搞清楚。”南开大学马克思主义学院教授王新生深刻思考着自己的职责，“自己没有真正的信仰，没有扎实的理论，怎么可能让学生相信你呢？我们要不断完善知识结构，提高理论水平，才能发挥关键作用。”

亲其师，才能信其道。习近平总书记所说的“用高尚的人格感染学生、赢得学生”，令与会者印象深刻。

“触动心灵的力量就是要真信、真懂、真做。”大连海事大学马克思主义学院教授曲建武说，思政课教师要做到知行合一，把理论和实践紧密结合起来，自觉做为学为人的表率，真正给学生心灵埋下真善美的种子。

矢志创新，不断增强思政课思想性、理论性、亲和力、针对性

“今天，习近平总书记给我们上了一堂生动的思想政课。”习近平总书记就推动思想政治理论课改革创新提出了要求，深深启发着与会代表。

“思政课的内容创新至关重要。”国务院学位委员会马克思主义理论学科评

议组专家、清华大学马克思主义学院教授艾四林说，“要创新话语体系，立足中国实践，及时把党的创新理论，特别是将习近平新时代中国特色社会主义思想融入我们整个课程，让这些理论生动地进教材、进课堂、进学生头脑。”

“只有打动学生，才能影响学生。”在上海交通大学马克思主义学院教授施索华看来，思想政治教育不是飘在天上的教条，而是脚踏实地的践行。“我们要采用大学生喜闻乐见的教学方式、贴近生活的教学内容，通过身边的故事引导学生去思考理想、责任、人生和信念，立鸿志，做奋斗者。”

如何不断增强思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性？与会代表表示，守正与创新相结合，以具有创新性的教学方式激发课堂活力，提升育人效果。

“当代青年面对教师更加敢于表达、乐于沟通，这给了我们更多机会倾听学生在精神成长过程中不同的需求、期待及人生困惑，从而因事而化、因势利导，在不断思想启发和释疑解惑中让学生水到渠成得出结论。”复旦大学马克思主义学院高级讲师陈果说，启发性的引导比简单教条的输出更有效，我们要和学生在教学相长和坦诚探讨中，激发道德情感，启迪理想信念，引导大学生树立正确的人生观、世界观、价值观。

据新华社

法治宣讲进校园 护航青少年成长

□马发海 王向丽 本报记者 汪美山 文/图



耐心讲解

近日，由四川万源市妇联、达陕高速公路万源管理处联合举办的“关注未成年人成长、保护未成年人权益”法治宣传主题走进万源市官渡学校，为900余名学生带去了形式新颖、内容丰富的法律知识，进一步加强了学生的法治教育，提高了青少年法律意识和自我防范意识，营造了文明守纪和谐校园氛围。

活动现场，万源市妇联特别为孩子们量身定做了小巧精美的宣传手册，以漫画的方式，通俗易懂而又生动形象地诠释相关法律知识。同时，万源市妇联和达陕高速万源管理处通过悬挂标语横幅、摆放宣传展板、发放宣传资料、提供咨询服务、举办专题讲座等形式多样方式，向孩子们开展了《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》《义务教育法》《中华人民共和国妇女儿童权益保护法》《道路交通安全法》《消费者权益保护法》《消防法》等与青少年密切相关的法律法规宣传教育。

孩子们不仅认真观看展板法治宣传内容，还向工作人员咨询消费者权益保护、道路交通事故等相关知识，询问了解相关问题，在工作人员的指引下，积极参与了现场各项活动。

在法治宣传专题讲座中，达陕高速万源管理处安全大队副大队长张超根据学生的心理特点，结合一

个个真实案例，邀请孩子们参与互动，以生动活泼的语言深入浅出地讲解了违反交通规则的严重后果、比较常见的违法犯罪的种种表现和社会危害以及应对校园问题的办法，引导未成年人树立正确的人生观、世界观、价值观，提高他们明辨是非的能力，拒绝不良行为，增强自我保护能力，杜绝违法犯罪，让孩子们在轻松愉快的氛围中增强自我防范保护意识。

活动当天，万源市妇联特别为孩子们量身定做了小巧精美的宣传手册，以漫画的方式，通俗易懂而又生动形象地诠释相关法律知识。同时，万源市妇联和达陕高速万源管理处通过悬挂标语横幅、摆放宣传展板、发放宣传资料、提供咨询服务、举办专题讲座等形式多样方式，向孩子们开展了《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》《义务教育法》《中华人民共和国妇女儿童权益保护法》《道路交通安全法》《消费者权益保护法》《消防法》等与青少年密切相关的法律法规宣传教育。

孩子们不仅认真观看展板法治宣传内容，还向工作人员咨询消费者权益保护、道路交通事故等相关知识，询问了解相关问题，在工作人员的指引下，积极参与了现场各项活动。

在法治宣传专题讲座中，达陕高速万源管理处安全大队副大队长张超根据学生的心理特点，结合一

多方筹划 驾乘改革 再创汪中辉煌

仁寿县汪洋中学创建于1947年，学校占地面积55亩，建筑面积10606平方米。有宏伟气派的教学楼“萃英楼”“迎新楼”，设施完善的公寓“芬芳阁”“桃李园”，新修建了标准的学生食堂，学校还建有小型足球场，改建了篮球场，增建了羽毛球场、排球场、乒乓球场。学校先后获得“四川省体育达标锻炼先进单位”“眉山市校风示范校”“四好班子”“仁寿县高中教育质量特等奖”等百余项荣誉称号。

近年来，在仁寿县委、县政府和市县教体局的关怀领导下，学校师生同心同德、团结协作，扎实抓促教育教学工作。学校坚持“进德修业，求真至善”的办学理念，坚持“质量立校，科研兴校”的办学

目标，坚持走“小分层、小走班”的办学道路，在环境育人、制度育人、活动育人、以德育人等方面大胆实践，不断探索，取得一个又一个优异成绩。

根据《四川省人民政府关于印发四川省深化考试招生制度改革实施方案的通知》（川府发〔2016〕20号）精神，四川省即刻推行新的考试招生制度。为此，学校密切关注着改革动向，积极应对高考新政。驾乘改革，再次涅槃汪中形象，结合学校实际情况，应对新高考做出如下改革：

1、采取“兴趣+特长+优势”的原则，给予学生选科走班指导。（一看自己的兴趣学科，再看自己的特长学科，三看学校的优势学科）。

高一时，召开家长会和学生会，跟家长和学生宣传新招考政策，让他们明白“3+3”的涵义。在高一第一学期结束，进行第一次的选科摸底。然后根据上报的情况，根据学校的师资情况，以及学校的其他困难，与部分学生和家长进行沟通和解释。在高一第二学期中，再进行一次摸底，基本确定学生的选科，选择套餐。

（3）实行分班加小走班，其中选择生地史、生地政、生地化、生化史四种套餐的学生为固定分层班，选择生地物、地政的学生为分班走班。（具体要看选某种套餐的人员）

鉴于学校实际现状，采用班级相对固定、走班学习的效率的模式相对高些，也易于管理。而且加试地理和生物的生

外成绩分层编成A、B、C三层，共计5个行政班。

（2）确定套餐。学校根据学生意愿，综合各种实际情况，为学生提供六种套餐供学生选择。分别为：生地生、生地化、地化政、生化史、生地物、生地政。

（1）分好行政班。高一时根据学生数

汪小刚

重庆北碚交巡警深入校园 讲好交通安全课

□卫曦 本报记者 汪美山 文/图

“你拍一我拍一过马路不着急，你拍二我拍二骑车不要把人带，你拍三我拍三走人行横道才心安，你拍四我拍四先下后上真懂事。”一大早，重庆市北碚区实验幼儿园的操场上就响起了小朋友们稚嫩的童声，这不是交通安全儿歌吗？

为帮助幼儿园小朋友从小养成交通安全文明意识，增强自我保护能力，3月18日上午，重庆北碚交巡警支队一大队民警万正耀来到北碚区实验幼儿园，为小朋友上了一堂生动的交通安全知识课。首先万正耀教小朋友们唱了这首《看交通安全》的儿歌，让小朋友们通过听儿歌的

方式，记住交通安全规则；然后民警通过一首交通安全手势歌现场教学交通手势，幼儿园的小朋友和老师都非常感兴趣，一起学起来，还请大胆的小朋友上台表演，给他们发了小奖品，整个课堂孩子们非常热情，积极参与，踊跃地表现自己，使小朋友在快乐和笑声中学习到了各种安全知识。

通过此次交通安全课，不光小朋友甚至老师们都觉得收获颇多，民警表示今后会抽时间再次走进校园为小朋友讲课，将这种形式固定下来，让小朋友真正做到快乐成长，共创和谐交通。



情暖彝乡 关爱未来

“谢谢交警叔叔、阿姨们的关心，我将会加倍努力学习，以优异的成绩回报社会……”近日，四川省宜宾市屏山县屏边彝族乡民族中心校五年级贫困学子邓启慧领到宜宾市交警支队捐赠的爱心助学包裹时开心地说。

据悉，当天发放的“爱心助学包裹”有书包、水彩笔、画纸等学习用品，现场共为该校街基村籍58名贫困学子发放了58份“爱心礼物”。

通讯员 娑子木 尔

健康不在何以立业 重庆市忠县拔山中学校将食品安全管理作为重中之重

□袁卫平 本报记者 吴建军

阳春三月，春光明媚，重庆市忠县拔山中学内更是百花盛开，鸟语花香，朗朗的读书声不时从教室传出。放学铃声一响，同学们就直奔食堂，记者在该校学生食堂看到，学生井然有序地排队就餐，脸上洋溢着幸福的笑容。

警钟长鸣 紧绷安全主旋律

重庆市忠县拔山中学是忠县教育系统三驾马车之一，远离城市，绝大多数学生来自农村，多年以来，该校在抓好学生德智体全面发展的同时，始终不忘对食品安全的监督与管理，将其作为工作重中之重。

在采访中，记者了解到，食品安全在该校不是某一个部门或者某一个人的责任和事情，从上到下，均将其常态化、制度化、共同化，该校党总支书记、校长杨寿江深知食品安全对学校全面工作、对师生生命健康安全的重要性，将学校食品安全的管理纳入学校管理的重中之重，强调“健康不在何以立业”，对学校从事食品安全管理的领导和员工约法三章，实施零容忍管理。为避免安全事故走形式走过场，杨寿江带头主抓食品安全，并成立了以其任组长的学校食品安全管理领导小组。他多次强调，食品安全至关重要，学生吃了放不放心，你们自己先吃先试就是最好的办法。在此基础上，该校严格执行食堂管理人员和值周领导陪餐制。

化虚为实。为将食品安全落到实处，该校做到墙上有字、校园广播里有声，橱窗里有画；每次学校重大集会上校领导讲，每次班会上老师都不忘说。时时处处，将食品安全摆在重要位置，从上到下，每一个员工将食品安全作为己任。

今年3月9日晚上，该校对所有食堂工作人员进行了食品安全培训，杨寿江反复强调食品安全的重要性，并对所有从业人员安全卫生工作专题培训做了重要指示，要求做到让学生放心、家长放心、社会放心。

食品安全培训会上，该校副主任袁卫平对全体员工进行安全卫生方面的知识培训，并就日常安全卫生工作做了全面部署。

反复排查 杜绝安全隐患的发生

为了切实做好学校食品安全管理工作，该校食品安全管理领导小组做到早谋划，早行动。今年2月25日，该校分管学校食堂的袁卫平和本期负责食品安全的汪小琴及食品安全相关人员认对学校超市和食堂进行了全面食品安全大排查。

为进一步增强食品安全意识，切实落实食品安全主体责任，该校以食品安全“六不准”“九必须”为准则，不断提高食品安全管理水平，确保师生健康安全落到实处。该校还定期、不定期对学校的学生、教职工食堂等处，不断进行反复排查，杜绝不利安全的发生。今年3月14日，在副校长罗金华带领下，副校长欧云文、副校长袁平及各处室分管领导，对学校超市、食堂再次做了一次食品安全隐患大排查。着重检查了超市是否存在“三无食品”，食堂货品是否存在质量问题，同时查看了留样及记录情况。在检查过程中，没发现“三无食品”存在，食堂货品也不存在质量问题，留样及记录完全符合相关要求。检查结束，在总结反馈会上，罗金华对超市和食堂安全卫生工作给予了充分的肯定，袁平再一次告诫相关工作人员要进一步强化责任意识，时刻绷紧食品安全这根弦。